



济南市天桥区鹤琴英华幼儿园由教育家陈鹤琴先生的名字命名,在“大自然、大社会都是活教材”的教育理念下,幼儿园开发活教育下的“体验课程”,形成独具特色的“体验教育”品牌。凝心聚力的鹤琴人以满腔的热情、敬业的态度,创新的精神向社会展示着巾帼不让须眉的精神风貌,自强自信、勇于担当、创新而为。

济南市天桥区鹤琴英华幼儿园： 不负春光 追梦前行

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昕珂

党旗领航 青春心向党

济南市天桥区鹤琴英华幼儿园党支部由鹤琴总园与锦绣明湖分园党员共同组成,党支部迎难而上,砥砺前行,被评定为五星级党支部。创建之初,支部就确立了“晓鹤筑梦·匠心爱童”的党建品牌,教师们的奋斗指数与幸福指数不断攀升,园所发展快速向前。支部不断拓展党建品牌影响力,把党建优势转化为创新优势和发展优势,将品牌建设与组织建设、队伍建设相结合,促进了党团共建、志愿帮扶、晓鹤公益、家校共建等工作的融合发展。在疫情防控期间,全体教师并肩战“疫”,党员教师冲在疫情防控第一线,对园所进行安全排查和消毒消杀,无私奉献为居民送防疫物资,举行“医爱无疆——致敬战疫英雄”党团员线上演讲活动,积极参与防控演练,在学前教育联盟组中积极发挥示范引领作用。

追本溯源,不忘初心。在党支部丰富多彩的活动中,党员教师们认真学习,扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,开展“三学三比三创,提升提质提效”系列主题党日活动。



全体党员重温入党誓词、为党员教师过“政治生日”、举办知识竞赛、党员教师“亮承诺、践承诺”、定期举行《我是党员 向我看齐》演讲、组建社区“乘风破浪先锋队”“看红色经典,忆峥嵘岁月”等。

此外,幼儿园党支部还通过党员大会、党课、主题党日、参观学习、读书笔记、交流心得体会、谈心谈话、观影、参观、社区互学等,拓宽党员教师的学习路径,深化党建创建内涵。秉承发展理念,凝聚爱童力量,全体教职工凝聚智慧和力量,全身心投入到“品质学校”与“教育强区”的建设中。

“晓鹤文化” 洋溢人文情怀

幼儿园的“晓鹤文化”揭示的是以儿童为本的文化内涵,传承的是活教育思想,同样也涌动着温泉般的人文关怀,感化人性,温暖人心。今年第一场断崖式寒潮,牵动着所有人的内心。在寒潮来临前夜,园长高洪莉带领全体鹤琴人对电力设施、水管及幼儿园各处器械设备进行全面检查,为第二天正常使用保驾护航。“热乎乎的毛巾”“冬日的第一杯姜茶”“水管围上保温被”等词一度成为鹤琴的“热搜”,而这些不期而遇的瞬间却

温暖着鹤琴的每个人。

在“爱你我想对你说”系列主题师德活动中,教师“我的教育故事”演讲、“拥抱我的宝贝”、观影聊师德、教师心理咨询培训、组织师德案例观摩反思,家长、幼儿评选出“优秀师德教师”“孩子喜欢的好老师”等活动,让鹤琴师幼真切地感受到大家族的关怀和温暖,增强对幼儿园的认同感和归属感。

研学共进 活力英华团队

在课程教研中,幼儿园依托陈鹤琴先生教师教育体系,促进教师专业化发展,以3个梯队—2个小组—1起审议的研学形式,用“活”字形成启活、激活、放活、励活的教师队伍。充分发挥活教育课程研发项目组、和谐团队项目组及活教育宣传项目组功能,开展“爱在鹤琴”活动,用爱诉说师德诺言,构建“活”的师幼关系;通过师徒结对、对话大咖、区域教育观摩展示、一课多研、教育教研、培训学习等形式,进行业务技能培训和花艺、手工、舞蹈专业基本功培训,提高“活教育”的专业性。在专题式、磨课式、学习研讨中提高教师的教育教学水平,所申报的省市级课题顺利结题,十三五规划课题成功立项。

近年来,幼儿园用“活教育”滋养教师心灵,构建学科备课组、年段教研组、园本教研组“三级联动”园本教研体系,构筑教师发展阶梯及其智力生长点,促进教师在园本教研中聚生学习力、研究力、创新力,努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化英华团队。教师队伍多年来先后荣获山东省妇女岗位建功先进单位、市精神文明单位、山东省信息化单位、山东省游戏化试点单位、山东省省级示范园、济南市卫生保健示范园。



体验教育 助力“晓鹤”飞翔

作为山东省首家陈鹤琴教育思想研究实践基地,幼儿园秉承教育家陈鹤琴先生的“活教育”思想,根据孩子的身心发展水平和社会需要,开设了9个风格各异的体验室,包含40余个体验活动区,8个探究性学习主题室,开发“活教育”下的中小班混龄“体验室课程”及大班走班探究性“主题课程”,并将体验课程上升到体验教育,形成教育模式,提醒老师们时刻关注孩子的主体地位,树立孩子是在动手动脑的游戏活动中获得发展的教育观念。体验教育的提出让老师们更好的把握和诠释陈鹤琴先生“大自然、大社会都是活教材”的课程论,让教育观念更贴近儿童,更贴近教育本质,真正把宽松、自由的游戏氛围还给孩子。

在开发体验教育的基础上,幼儿园将课程不断延伸,大班孩子做的烘焙糕点送给小班看电影的孩子,学会照顾弟弟妹妹;中班孩子在生活馆为妈妈做一支防唇裂的唇膏;或者提前预约“电影院”放一场点播电影送给妈妈……多种形式的课程内容,触动孩子内心,感染家长,在温度教育中丰厚情感体验,达到教育温度的有效蔓延。

“优质园+” 厚植文化沃土

作为学前教育联盟组长单位,鹤琴英华幼儿园积极发挥引领辐射作用,从园所文化、环境创设、园本课程、教育科研、特色活动方面,通过骨干“走出”重点指导,教师“走进”精准学习方式,以优课观摩、疫情防控展示、档案、食堂开放为途径实现优势资源共享、观礼互鉴、互促共生。

作为有着四所幼儿园,拥有49个班级规模的鹤琴英华幼教集团,正在通过“优质园+”集团化办园的道路,促使薄弱园所快速提升,新建园所高位起点,优质园所更高品质发展。让每位孩子生命潜能得到自由、充分、全面、和谐的发展,成为美好的孩子;让每所幼儿园都能生机勃勃的创新与发展,成为美好的园所。

满怀对幼儿的关爱,对幼儿教育这份职业的深情,在教育强区建设的带领下,鹤琴英华幼教集团将以培养“认识我自己,完善我自己,成就我自己”的英华孩子为己任,打造具有凝聚力、学习力、创造力的巾帼团队,发挥省级示范园、市“十佳幼儿园”的示范引领作用,为让孩子们在家门口享受优质的学前教育而不懈努力。